

为何菜篮里的鸡蛋坐上了火箭?“搞不好今年会有30%的中小企业退出舞台”
“21世纪最缺的是劳动力!”“为了8%的增长率而活,很荒唐”

中国经济“快车”减速， 投资减税、创新改革才是根本出路



9月12日,国务院召开常务会议,讨论通过《关于促进外贸稳定增长的若干意见》,决定采取八大措施促进外贸增长。

“菜篮子里的鸡蛋坐上了火箭;每天看到菜价脖子都冒凉气”……中国老百姓近来的牢骚,关涉到一个大问题:中国经济怎么啦?

9月11日至13日,2012夏季达沃斯论坛在天津举行,世界的目光再次聚焦在中国身上。此前两天,8月份经济数据显示,中国经济增速继续下降,内忧外患。

中国经济减速究竟是经济良性调整的反映,象征着经济软着陆的可能,还是政策错误导致的结果?观察家们意见并不一致。乐观如林毅夫者,认为中国经济还能以8%增长20年;谨慎如张维迎等,认为增速会下降,“为了8%的增长率而活,很荒唐”。

无论如何,中国稳增长的强力行动正在持续进行。9月5日到6日两天之内,国家发改委集中审批60个项目,总投资规模逾万亿,极为罕见。9月12日,国务院常务会议制定八大措施,促进外贸增长。

经济一遇到困难,政府投资拉动似乎已经成了“例行公事”,但效能评价却是仁者见仁、智者见智。借此机遇通过减税、创新等手段真正实现经济转型,才是中国经济持续发展的根本之道。



壹 形势 物价上涨,经济增速下行

9月9日,国家统计局发布8月份中国经济数据。CPI重回“2时代”;工业增速和固定资产投资增速继续小幅回落,均低于市场预期;出口增速虽小幅反弹至2.7%,但仍处低位。市场担心中国经济会遭遇“物价上涨”和“增速下行”的夹攻。

鸡蛋坐上了火箭,“每天看到菜价脖子都冒凉气”

刚刚过去的一周,鸡蛋接过“豆你玩”、“蒜你狠”、“姜你军”的“涨价棒”,价格从每斤不足4元一路飙升至6元,成为街头巷尾热议的话题。

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,今年7月下旬以来全国鸡蛋价格持续快速上涨。与7月21日相比,9月4日,全国鸡蛋价格上涨18.8%,约八成省市区鸡蛋价格超过每斤5元。

鸡蛋价格的大幅上涨被许多市民笑称为“鸡蛋坐上了火箭”。原本4元多一斤的鸡蛋,在不到一个星期的时间里突破5元大关,消费者戏称“火箭蛋”。

“人工、饲料和运输成本都上涨得非常厉害,养鸡的都在喊救命,就稻谷来说,年初3000元/吨,现在涨到4700元/吨,涨幅之大由此可见。”一位业内人士诉苦。



9月12日下午,3名来自广州的大三学生头顶着狗窝,在广州市越秀区英雄广场上一字排开,抗议高房价。

9月9日,国家统计局发布数据显示,2012年8月居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%,结束了今年3月以来的回落态势,重新回到“2时代”。

CPI重回“2时代”,引发热议。作为政府,估计将会采取更为严厉的银根紧缩和宏观调控措施。专家学者,有的可能会站在政府的角度说CPI创新高没啥大不了的;有的可能会站在公众的角度为通胀的加重而忧心忡忡。作为老百姓,也许则只有一声叹息:“阳台上的菜园子还必须再丰富些!”

“搞不好今年会有30%的中小企业退出舞台”

在此次国家统计局公布的8月份经济数据中,最晦暗的是采购经理人指数(PMI)。这一数据自去年11月以来首次跌破50枯荣线,创下9个月新低;汇丰银行编制的同一数据更是降至47.6的3年新低。

PMI走低的势头,折射出了制造业增长乏力的现状。众多企业纷纷表示,订单减少甚至中断,销售下滑,工人放假,经营陷入困境。

江苏无锡新区以机械制造企业为主,今年形势普遍不好,能维持一个月不放假的工厂不多。厂子想挣钱很难,工人不敢放假,一放假就会严重流失。

江苏泰兴是著名的减速机之乡,但某小型铸造厂的周厂长开玩笑说:“以前厂里只要说停电,我都很着急,但现在巴不得停电,只有这样才能名正言顺地给工人放假。”

温州中小企业发展促进会会长周德文认为,中小企业形势在急剧恶化,搞不好今年会有30%的中小企业退出舞台。“中国永远不能丢掉制造业,它好比人的骨头,这块骨头要硬、要精、要强。”达沃斯论坛上,丹东市委书记戴玉林的话,坚定中也不免带着沉重。